

广东省绿化委员会办公室文件

粤绿办〔2016〕2号

广东省绿化委员会办公室关于 我省国土绿化有关树种选择等问题的通知

各地级以上市绿化委员会办公室，顺德区绿化委员会办公室，各有关部门（系统）绿化委员会办公室，解放军、武警驻粤部队环保绿化委员会办公室：

当前，各地、各部门（系统）认真贯彻省委、省政府有关全面推进新一轮绿化广东大行动的决策部署，开展大规模国土绿化，取得了显著成效。但同时也存在树种选择不当、大树非法移植进城等问题，引起社会和舆论的不良反映。各地、各部门（系统）要针对群众反映的相关问题，认真研究，科学选择国土绿化树种，遏止大树非法移植进城之风，扎实

有效地开展国土绿化工作。现就有关问题通知如下：

一、认真执行树木移植相关规定，严禁移植天然大树进城。在组织开展城乡绿化工作中，各地、各部门（系统）要认真贯彻落实《全国绿化委员会 国家林业局关于进一步规范树木移植管理的通知》（全绿字〔2014〕2号）精神，坚决摒弃追求奢华、急功近利、违背科学、铺张浪费的绿化发展模式，不盲目攀比“一夜成林”、“一夜成景”的绿化速度和树木档次，不非法移植大树进行城乡绿化。各地要切实加强管理，严格规范树木采挖移植，坚决杜绝违法移植大树现象。要加大对违法移植天然大树行为的打击力度，依法制止和查处违法采挖、运输和经营大树古树行为。严格把好造林绿化苗木规格、树种配置设计和使用关口。除因实施基本建设工程确需对大树采取保护性移植、按造林技术规程允许扦插造林外，凡违法采挖、不能全冠栽植的大树一律不准用于城乡绿化。对发现违法移植大树古树的单位和地方，要追究相关责任，并不得参加与造林绿化有关的奖项评选。

二、科学选择树种，建设人与自然和谐相处的绿化景观。在城乡社区、公园、校园和道路等区域绿化过程中，要科学选择绿化树种，着力建设环境优美，人与自然和谐相处的绿化景观。首先要注意适地适树。所选择的绿化树种要适合当地的气候和环境特点，尽量选择一些容易成活，病虫害少，而且对有害物质抗性强或净化能力较强的乡土树种。其次要

注重树种配置。多选择一些树形美观，色彩、季相变化上有特色和人们喜爱的绿化树种。对一些开花有异味、容易引起群众过敏以及果实多、掉落后污染周边环境的绿化树种，要慎重选择。比如目前群众反映意见较多的盆架子，是华南地区公园、道路绿化中常见的树种。但因其开花时具有浓郁刺鼻的气味，一些群众不喜欢它的味道，甚至发生头晕、恶心等过敏反应。这类绿化树种，在社区、公园、校园、街道等群众聚集区域不种或尽量少种，以免引起群众的不良反应。

三、加强绿化树种规划，培育树型、树色合适健康的绿化种苗。各地、各部门(系统)要按照适地适树的原则，对本地城乡绿化主要应用植物种类做出科学规划和特色设计，优化城乡树种结构，提高绿化植物改善城乡生态环境的机能，构筑城乡绿色空间的艺术风貌，充分展现城乡风貌，满足城乡居民文化娱乐、休闲、接近自然的要求。要按照相关的树种规划，强化面向城乡绿化的良种苗木繁育工作，扶持一批种苗龙头企业，发展和建设苗木基地，积极使用先进育苗技术，选用优良品种，培育质量优良、品种对路、结构合理的适合人类健康的城乡绿化苗木。鼓励有条件的国有林场，充分利用自有资源和技术，建设大规格苗木基地，科学发展林苗一体化模式，保障城乡绿化苗木需求。



广东省绿化委员会办公室

2016年1月26日

公开方式：依申请公开

广东省绿化委员会办公室

2016年1月26日印发